

“小黄花”成致富“大产业”

——山西大同推进黄花全产业提质升级

新华社北京1月16日电《经济参考报》1月16日刊发文章《“小黄花”成致富“大产业”——山西大同推进黄花全产业提质升级》。文章称，临近春节，山西省大同市云州区，在唐家堡村经济发展有限公司厂房里，公司负责人杨春明正带领工人们，对库存不多的干黄花进行打包、装车，这些产品即将运到广东、上海、福建等地。

黄花，学名萱草，又称忘忧草、金针菜、安神菜，自古就有“观为名花，食为佳肴，用为良药”之美誉。29岁的杨春明，已经和黄花打了10多年交道。他告诉记者，在大同，黄花种植有几百年的传统。

实际上，虽然黄花具有经济价值，但多个“拦路虎”让黄花一直难以大规模种植，老百姓又爱又怕。杨春明说，黄花属于多年生植物，种植前2年并不产生经济价值。再者，黄花采摘的是花蕾，必须凌晨进行采摘，而且采摘期长达1个多月，费时耗力。同时，摘回的黄花还需要大量

场地进行晾晒，相关条件难以满足。

“老百姓解决不了的，就是需要政府去做的。”大同黄花产业发展服务中心主任安一平说。每亩黄花补贴500元、黄花种到哪里水电路配套到哪里、政府出面从全国招聘采摘工、全区中小学操场和有硬化场地的单位暑期为黄花晾晒腾地方、给黄花上自然灾害和价格“双保险”……近年来，从顶层设计到标准制定，再到相关扶持政策快速落地，一系列政策“组合拳”推动大同黄花产业提质升级，向高质量发展迈进。

随着大同黄花扶持政策的不断推进，“大同黄花”品牌价值日渐凸显，正日益成长为乡亲们致富的“振兴花”。目前，大同黄花种植面积已稳定在26.5万亩左右，总产量达到18.4万吨。黄花生产经营主体突破175家，产品五大系列100余种。大同黄花全产业链产值已由2020年的18.4亿元增加到2022年的超40亿元，产业质量明显提升。2022年，大同黄花首次出口

至加拿大和日本。

杨春明的父亲杨旗，前几年从走街串巷收黄花的经纪人成为带动群众种植黄花的专业合作社负责人，2020年又成为了专业黄花加工产业公司负责人。

在唐家堡村东，一座占地面积5万平方米的绿色田园式工厂就是杨旗的企业，在6000多平方米的大型加工生产车间内，2台全自动生产线，日加工鲜菜可达40吨，年产30万瓶黄花酱等产品。在距唐家堡村不远的坊城新村，建起了黄花扶贫产业园，有黄花酱、黄花酱腌菜、黄花饼、黄花代餐粉4条深加工生产线。

“截至2021年9月，大同市云州区已有13家黄花深加工产品的生产企业，涉及菜品、食品、饮品、功能产品四大品类100多种产品，包括黄花干菜、冰鲜黄花、冻干黄花、黄花饮料、黄花酒、黄花酱菜、黄花饼、黄花披萨、文创产品等。”大同市农业农村局副局长席志俊介绍，下一步将以大同黄花国家现代农业产业园建设为

牵引，大力培育冰华、三利、宜民等15个黄花龙头企业。

此外，大同坚持农业文旅联动，深度挖掘“黄花”三产消费潜力。打造了“黄花+”模式，持续投入近1亿元打造火山黄花田园综合体，建成火山天路、忘忧大道、忘忧农场、旅游小镇等精品旅游点23个，带动旅游年收入2亿多元。

在一、二、三产联动的背景下，大同黄花产业越发壮大。如今的大同，正按照“特色、精品、有机、数字”的发展思路，加快科技创新成果转化，发挥龙头企业带动作用，培育全国一流的集种植、加工、科研、营销、产业、数字融合于一体的黄花产业集群。

“初步统计看，2022年大同市黄花总产量可达18万吨，同比增长21%，全产业链产值可突破40亿元。”席志俊对大同黄花发展信心十足。他表示，根据产业发展规划，到2025年，大同黄花全产业链产值预计将实现百亿元目标。

翰墨飘香迎新春 笔墨浓情送祝福

第二届春联书法作品展开展



本报讯（记者 崔莉英）春联贺岁，翰墨迎春。16日，“韵满古都·首善平城”第二届春联书法作品展在和阳美术馆开展，现场展出150副春联书法作品，为即将到来的兔年春节增添祥和的节日气氛，也为市民奉上一道丰盛的文化大餐。

活动现场，喜气满满的福字、寓意美好的春联书法作品，饱含着书写者的翰墨深情与温馨祝福，“武定风雷邀春华 文瀛云水护秋实”“平城魏碑寄妙理 千年古都寓新章”等自拟联，对仗工整，意境悠远，个性鲜明。展出的春联书法作品，行草隶篆楷等风格多样，将汉字之美、书法之妙表现得淋漓尽致。参观者或驻足观赏，或拍照留念，大家对浸透墨香的书法作品赞不绝口。

据了解，第二届春联书法作品展是“张灯结彩迎新春·热热闹闹过大



展览现场 崔莉英 摄

年”——2023年平城区春节群众文化系列活动的一项重要内容。由市委宣传部、平城区委、区政府、市文旅局、市文化旅游投资集团有限公司共同主办，旨在丰富人民群众春节文化生活，营造欢乐、喜庆、祥和的节日氛围，多维度呈现新时代新征程中的平城新发

展、新成就，彰显平城儿女在“文化大同 文明大同 微笑大同”中的使命担当和时代风采。活动自征稿通知发出之后，吸引了我市众多书法家和楹联爱好者踊跃参与，经专家组多轮评选，最终遴选出优秀作品参展。本次展览将持续至2月22日。

春节期间，市博文化活动丰富多彩

本报讯（记者 崔莉英）春节即将来临，市博物馆推出系列展览、社教、直播等活动，满足群众春节期间的文化生活需求。

市博临展厅有“涪城汉韵”四川绵阳市博物馆藏汉代精品文物展，可以了解到汉代蜀地涪县的生活万象。市博的分馆平城记忆馆里有“老大同记忆展”，通过图片、实物展示，让人们了解

大同城的发展变迁和居民衣食住行的变化。

1月24日，平城记忆馆活动室将推出“纸为传承——福兔剪纸窗花”的社教活动，通过剪纸艺术让孩子们更深刻地体会大同城市记忆中的“年味”。1月23日至27日，市博物馆在负一层科普基地，将举办针对少年儿童的系列社教活动。

市博物馆还将于1月26日举办直播“铜趣——聊聊那些带着年味的铜物件”活动，通过直播平台带观众走进大同古代铜造艺术博物馆，了解古人的日常生活器具，讲述大同人使用的火锅、香炉、烟斗、铜勺子和瓢等背后年味儿故事，让人们了解大同的年文化和制铜文化。

市生态环境局发倡议

共同行动 呵护“大同蓝”

本报讯（记者 邱东芳）减少环境污染，营造良好生产、生活环境，保障全市人民身体健康，今年我市继续在全市行政区域范围内全面禁止生产、经营、储存、运输和燃放烟花爆竹、燃点旺火、燃放孔明灯。近日，市生态环境局向全市人民发出倡议，呼吁全体市民从我做起坚决“禁燃”，共同呵护来之不易的“大同蓝”。

根据《中华人民共和国大气污染防治法》《烟花爆竹安全管理条例》等法律法规，结合我省实际，从2020年10月1日起，在我省行政区域内禁止生产、经营、储存、运输（除省外途经合法车辆外）和非法燃放烟花爆竹。近年来，我市坚决贯彻执行这一规定，完整、准确、全面贯彻新发展理念，一体化推进治山、治水、治气、治城，全力打好污染防治攻坚战，全市生态环境质量取得显著成效。一系列富有成效的实践和成果诠释了“绿水青山就是金山银山”的理念，为全方位推动高质量发展、建设美丽大同夯实了生态环境基础。“大同蓝、大同清、大同绿”三张亮丽生态名片彰显古都大同魅力，广大市民的获得感、幸福感和安全感显著增强。2022年，大同市空气质量综合指数3.72，同比下降3.1%，全省排名第一；优良天数327天，同比增加12天，优良比例89.6%；PM2.5同比下降10.7%。我市成为全省连续三年唯一达到国家环境空气质量二级标准的城市。

春节将至，共同呵护“大同蓝”，市生态环境局向广大市民发出倡议，进一步提高生态环保意识，遵守规定，从自我做起坚决执行“禁燃令”，不购买、不燃放烟花爆竹，不点旺火，不燃放孔明灯，共同守护大同的蓝天白云、青山绿水，共同守护家人的健康安全，用实际行动为捍卫“大同蓝”做出每一位市民应有的贡献。



快捷互动 立体权威

关注“大同日报融媒”
官方微信